

# 世界经济展望报告:喜忧参半

上海国际问题研究院世界经济研究所执行所长 张海冰



## 专家纵论

国际货币基金组织(IMF)10月8日发布最新一期《世界经济展望》报告,预测2013年全球经济增长率平均为2.9%,低于2012年的

3.2%,而2014年将上升到3.6%。报告指出全球经济增长仍处于低速,而且增长动力正在发生转变;即先进经济体的增长在逐步增强,新兴市场经济体的增长已经减缓,新兴市场经济体正面临着增长减缓和全球金融条件收紧的双重挑战。对于IMF的世界经济展望报告,有以下三点值得关注。

### 经济增长引擎不再跛脚

世界经济在一年之内经历了反转,新兴经济体不再是拉动世界经济增长的主要动力来源,发达国家一改年初的疲弱态势,经济表现开始出现积极变化,正在回归拉动世界经济增长重要引擎的位置。综

合起来看,新兴经济体的增速回落,发达经济体增速回升是一个好消息。因为,世界经济的增长引擎不再跛脚,发达经济体和新兴经济体的双引擎才有利于世界经济更加平稳地走出危机的最后阶段。

### 就业是最为棘手的问题

美国经济依然处于全球经济的核心位置,但是如果美国的财政政策整顿没有一个切实的改进调整,只能是无休止处于“自动减支”和“调高债务上限”的阶段性选择中,两党争执导致的结果不仅仅是部分非核心政府部门的关闭,更严峻的是给国际金融市场和本来就脆弱的世界经济带来新的不确定

因素。欧元区经济终于在本年度迎来增长,尽管增长微弱,但是这是对欧元区自债务危机爆发以来所做的结构性调整和改革的合理回报。

日本经济在“安倍经济学”的强力刺激下,经济脉搏重新跳动,但是这一强心剂的效用能持续多久市场依然存疑。总的来看,IMF的报告不能给予市场对发达经济体增长前景的乐观预期,而是留下了很多未知数,其中最为棘手的一个问题是就业,对于美欧日的经济而言,就业数据的改善是一个更为艰巨的任务。

### 世界经济需要加强合作

随着信息技术的发展和物流成

本的降低,资源配置不再以低成本为主要考虑因素,地缘政治和安全格局的变化正在越来越深地影响世界经济格局。在这种背景之下,中国领导人习近平主席在本年度APEC会议上提出的,“建立发展创新、增长联动、利益融合的开放型经济发展方式”更显战略远见。

无独有偶,IMF总裁拉加德在10月3日的一次演讲中,也强调了世界经济正经历一系列的转型,尤其是经济增长模式的转型和金融部分的转型最为突出,因此在政策应对上她特别强调了加强国际合作的必要性。毕竟,一个共同发展的世界经济才符合人类社会的共同利益。

## 德国人创业兴趣不大

吉佳妮(上海对外经贸大学)

据《经济学人》报道,德国人创业情绪普遍不高,只有不到50%的德国人在接受GEM(全球创业观察)调查时表示创业对他们具有吸引力,而反观他们的邻国,约有65%的法国人,68%的波兰人和79%的荷兰人都对创业表示出了不小的兴趣。

究其原因,首先是由于缺乏资金。小公司需要天使投资人和风险资本来生存发展。不过这些资源在德国非常有限。

德国的风险投资者非常谨慎,并不期望公司呈现爆炸性的增长。

其次德国人害怕失败。据GEM调查数据显示,约有42%的德国人远离创业就是因为这个原因,远远高于美国的32%,许多美国人自豪于他们曾有过失败的创业经历。

但乐观人士认为,这些情况将会发生改变。如今的大学毕业生或将把创业列入就业范围内,而德国政府也将对此提供适当的帮助。

## 美国女性就业改善但薪酬不高

李君扬(复旦大学经济学院)

《彭博商业周刊》援引美国劳工统计局的数据显示,今年内美国女性的就业状况取得了显著改善:1月份男性和女性的失业率都是7.3%,到8月份女性失业率降至6.3%,为2008年12月以来的最低值,而男性失业率才微降至7.1%。但是另一方面,美国全国妇女法律中心认为,女性失业率下降的背后隐藏着一个尴尬的现实,即女性就业人口的增加主要集中在诸如餐饮服务、家庭健康护理、食

物准备、家庭清洁等低工资工作。2009~2012年间女性新增就业中的60%属于时薪10.10美元以下的工作,男性的这一比例则为20%。

事实上,正是那些传统上由女性担当的工作创造了今日美国最多的就业机会,比如餐饮和酒吧行业在今年就创造了35.4万个工作岗位。

即便都是全职工作,女性收入也显著低于男性:2012年全职工作的女性收入的中位数是37,791美元,

为男性的77%,两性收入比在过去的6年内几乎没有改变。

不过,女性就业的未来还是值得期待。现今,美国女性在接受高等教育方面开始超越男性,而受教育程度的提高能增强寻找好工作的能力。数据显示美国女性自2005年起,大学毕业生的数量开始超过男性,且两者的差距逐年扩大。至2012年,女大学毕业生占到总毕业生人数的52%。这或许意味着两性就业的差距将会逐渐缩小。

转售间

### 佘山珑原·花海间

## 重新定义 佘山居住理想

【佘山南 | 一山一园 | 300万平花海】

## 招商万科2013创新别墅

### 约110-147m<sup>2</sup>享250m<sup>2</sup>

魔墅空间 超值附赠 样板绽放

### 10.13新品公开火爆认筹

### 3万抵15万限时预约

招商万科世纪携手定制新品——花海间,成就佘山珑原“第一居所”,藏于一山三园间,灵动“墅次方空间”,挑战别墅附享极限。以“山、海、墅”的盛境,为您重新定义佘山居住理想。

墅享专线: 021-3352 6888/6999  
接待中心: 佘山珑原会所(龙源路/辰花路)

本案 龙源路 青松南路

项目地址: 佘山国际别墅区·秋柏路98弄 | 开发商: 上海静园房地产开发有限公司 | 整合推广: 灵创广告  
以上均为要约,活动有效期截止至10月13日,本广告仅供参考,广告中具体确定的内容可作为购房合同附件。预售证号:松江房协(2011)第字0410